

2014年10月27日 星期一

编辑:吴志明
组版:陈鸿燕
校对:张旗95后女网友“身体换旅行”? 乞讨人员砍掉骆驼四肢? 下月起磁条卡不能刷? 爱吃零食患肝癌? ……
这些传言,近期在微博和朋友圈被疯转。亲,你相信了吗? 你是否知道真相? 看完本版报道,您可以及时转发,以免更多人上当。

亲,你被这些说法骗了吗?

近期朋友圈出现的那些谣言

让我们一起转发真相,以免更多人上当

纯属炒作

95后女网友“身体换旅行”?

23日,一名自称“95后萌妹”的女网友在网络上发布《用身体旅行:95后萌妹向全国征集各地临时男友陪游啦!》一帖,吸引许多眼球和口水。

对此,有不少网友质疑,“明显是营销”。媒体查证后辟谣称,这条“身体换旅行”的新闻实为营销骗术,与此相关的一系列网帖均为某社交软件涉嫌色情营销的炒作。

医生否认

5岁女童爱吃零食患肝癌?

《才五岁啊,就肝癌晚期!医生忠告9种毒零食,千万别吃》网帖称,近日一名5岁女童被诊断肝癌晚期,母亲称她平时爱吃方便面、火腿肠、可乐等零食,并称“之所以患肝癌,与这些不健康的饮食习惯不无关系”。

此文涉及的当事医生接受媒体采访时回应,这名女童从小喜欢吃零食,但也并不能因此推断病情就与吃零食有关,“肿瘤发病因素很多,而且年龄越小的患者,因基因变异而发病的可能性就越大。”

理解有误

下月起磁条卡不能用?

央行规定,从11月起,全国POS终端关闭金融IC卡降级交易。有不少老人听街坊邻居说,国家出了新政策,下月磁条卡不能用,赶忙去银行换卡。其实,这是对“关闭金融IC卡降级交易”这一术语的误解。

什么是“关闭金融IC卡降级交易”? 银行工作人员解释:“就是今后既有芯片也有磁条的金融IC复合卡,在使用时,只能插卡,而不能刷磁条。”

旧谣新炒

高压线、变电站、高铁、通讯基站塔都是隐形杀手?

目前我国基站的辐射标准是不高于每平方米40微瓦,而欧盟和美日的标准分别是不高于每平方米450微瓦和600微瓦,我国的标准比国际标准严格。

高压线、变电站不会产生电磁辐射,而是产生电磁场,称为极低频电磁场或工频电磁场、工频磁场。国际非电离辐射防护委员会规定,工频电磁场强度的安全值是5000伏每米,工频磁感应强度的限值是100微特斯拉。目前我国采用的标准比这个严格,为4000伏每米和100微特斯拉。

高铁辐射严重影响女性生育? 中国工程院院士王梦恕指出,高铁供电系统在周围环境中产生的是工频电磁场与工频磁场,频率只有50HZ到60HZ,没有电磁污染。

综合央视、《北京青年报》、《法制晚报》、新华网、人民网、《生命时报》

那些迷惑你很多年的饮食谣言

虾皮壮骨

真相

半两虾皮所含的钙大致相当于250毫升牛奶中的钙质,因此很多人认为吃虾皮比牛奶还补钙。即便含钙高,虾皮壮骨的说法仍然不科学。首先,虾皮很轻,通常一个汤菜的加入量只有1~2克,含钙量有限。再加上人无法把虾皮彻底嚼碎,虾皮中的大部分钙会随着不消化的残渣一起排出体外,人体吸收量就更少。最重要的是传统虾皮中不仅含有大量的盐,还含少量致癌物,如果长期大量吃,会带来健康隐患。

腰子补肾

真相

人们常说的腰子就是动物的肾脏,其补肾的说法同样来自“以形补形”,毫无科学依据。而且猪、牛、羊的肾脏均含有不同量的重金属镉,镉可以诱导男性睾丸、附睾等组织器官发生结构功能上的进行性变化,最后导致生殖能力的减退。再者,动物肾脏的胆固醇含量很高,在其他营养素上也没有优势,并不是值得推荐的食物。

饮酒暖身

真相

很多人在冬天喜欢喝点酒暖身,确实饮酒后,身体表面的毛细血管受酒精刺激扩张变粗,令血液加速流向皮肤,带来暖意。但是感到温暖的只是皮肤表皮,而且这是暂时现象。短暂温暖过后,由于血管无法及时收缩,仍然向外输送热量,反而会加快身体散热。身体的热量丢失后,人会感到更冷,有时还会冷得起鸡皮疙瘩。

猪蹄美容

真相

这个说法的支持者认为猪蹄富含胶原蛋白,对皮肤好。但是胶原蛋白吃下去,会被消化液分解成单个的氨基酸或两三个氨基酸一组的“肽”,然后才能被吸收进入血液,因此吃胶原蛋白最多只能增加氨基酸的供应,并不能起到美容的功效。此外,胶原蛋白本身的营养价值并不是很高,并且猪蹄中富含脂肪,胆固醇偏高及有心血管疾病的人最好少吃。

喝茶减肥

真相

喝茶容易饿得更快,所以让人有了喝茶减肥的错觉。茶叶中含有咖啡因、茶碱和可可碱等复杂成分,能显著刺激胃酸分泌,促进胃动力,使胃酸分泌增加,有助食物消化。不过“消脂解腻”或“饿得更快”的感觉并不是减肥。因为喝茶改变的只是消化的过程和感受,而不是消化的结果。我们吃进去的能量并没有因为喝茶而损耗掉,所以自然没有减肥的功效。

无中生有

专修楼房漏水的面包车

“最近有一批专修楼房漏水的面包车,窗户黑黑的,外面看不到里面,其实是‘拉娃娃’的黑帮,他们趁大人不注意,把娃娃拉到车里,一些是用来卖钱,一些是拿去卖器官!”最近微博、朋友圈疯传这么一条消息。

江苏、广东两地的警方都对此发出辟谣帖文,称尚未接到此类报警。警方梳理近3个月的警情后发现:全国多个省市均出现此信息,内容一样,只是改了下地名而已。

误会一场

乞讨人员砍掉骆驼四肢?

近日几张关于骆驼的图片在网络上疯狂流传,有网友称“乞讨人员带着骆驼乞讨,还把骆驼四肢砍掉”。

对此表示质疑的网友找到了几个骆驼趴下的视频进行分析,视频显示,骆驼趴下时,小腿均向内部对折,以大腿部位着地,紧紧压着小腿,四肢的蹄子被庞大的身躯遮挡住。如果对骆驼的习性不了解,确实容易误解为骆驼四肢膝盖以下部位被砍掉。

集赞圈套

参加微信活动就能得加油卡?

最近,在微信朋友圈一个“抢千元加油卡”的活动吸引了不少人参与。只要微信用户以“助力一下”的形式帮朋友加油,微信充值卡就会增加相应的数额,累积一定数额就可以领取中石化油卡。

按照活动要求,参与需关注微信公众号“开车技巧”并登记手机号;但领奖方式、主办方名称、联系方式等并未标注。

中石化客服回应称,中石化并没有此项活动。北京警方也通过微博发布消息辟谣。